

本期关注

学习贯彻新修订的共同条令

强化为战导向 随时准备战斗

——一组来自基层部队学习贯彻新修订的共同条令的报道

军人生来为战胜，军队使命是打赢。新修订的共同条令坚持把打赢作为最大职责，进一步强化各级当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗思想，充实完善具体措施，对相关内容进行重点规范。各部队在学习贯彻新修订的共同条令过程中，应聚焦备战打仗立起战斗力标准硬杠杠，把条令要求转化为谋打赢的具体行动，切实尽打仗之责、干打仗之事、强打仗之能。

——编者



新修订的《中国人民解放军队列条令》细化了司号员操号动作要领。图为新疆军区某团组织司号员集训。涂兵兵摄

一线见闻①

军人职责扛在肩头

■朱国伟 本报特约记者 李映虹

深山密林，火箭军某旅一场全流程多向输送模拟训练进入关键阶段。“前方道路发现疑似爆炸物”“5号车出现故障，立即处置”……特情纷至沓来，危急时刻，梯队总指挥朱营长沉着应对，带领官兵完成任务。随后，他们立即展开复盘总结。

“新修订的共同条令中增加‘集中精力研究军事、研究战争、研究打仗’的军官职责，进一步明确了军人要不断提升打赢本领、坚决完成任务的使命要求。”朱营长表示，近期，通过多轮实战实训、复盘研究，官兵们不断加强对战斗意志的磨砺、加深对战法战术的理解，切实将条令要求的职责规范化于心、外化于行。

“军队是要准备打仗的。我们要充分结合单位实际，从军人职责上强化备战打仗的落实方向。”该旅领导告诉记者，新修订的共同条令颁布后，他们聚焦各级各类人员职责的变化，分阶段开展大课学习、微课辅导，在原原本本学条令的基础上，结合实战任务、驻训集训等时机，引导官兵在具体实践中深化职责理解，让“练为战、战必胜”的导向

伴随防空警报在营区上空响起，官兵迅速进入战位，各型车辆蓄势待发……近日，第82集团军某旅展开一场全员全装紧急集合训练。全体官兵紧绷战备之弦，高标准完成集结任务，机关督导组全程伴随指导。

“《中国人民解放军内务条令》将‘日常战备’调整为‘常态战备’，我们感到，这一变化更加强调了部队必须时刻保持弓满弦张、引而待发的战备状态。”督导组一名参谋告诉笔者，新修订的共同条令施行以来，他们对条令要求、常态化组织战备演练、现场制订整改措施，根据态势变化确保战备方案及时充实、动态更新。

学习中，该旅党委围绕常态战备的基本要求展开深入探讨研究。“条令明确，军队单位应当高度重视战备工作，严格执行战备法规制度，紧密结合形势任务，进行经常性战备教育，增强战备观念，建立正规战备秩序，保持规定战备状态。”一名旅领导谈到，《中国人民解放军内务条令》由过去“保持良好的战备状态”改变为“保持规定战备状态”，几个字的差别，就是要求部队以更明确的规定标准细化战备方案，将战备工作谋得更

立起来、观念深下去。

“如何培育新战士的战斗精神、战斗作风、战斗意志”“如何及时有效化解班内矛盾问题”“怎样做好经常性思想工作”……记者翻看班长骨干集训计划，见他们区分不同专业岗位、不同任务属性规划专题培训课程，重点围绕《中国人民解放军内务条令》中班长职责的新变化设置“情景再现”，一对一进行串讲辨析、疑难解答，加深班长骨干对条令改点的理解，不断提升个人能力素养。

上等兵王衍储说，前不久的那段经历让他对义务兵基本职责中“熟练操作使用和认真维护装备，使其保持良好的技术状况”这一要求有了更深认识。那

次，在上级组织的比武中，装备突然出现故障，小王一时无法排除，导致成绩落后。起初，他认为偶然一次失利无关紧要。在开展条令学习后，他强化了使命感、责任感，懂得了只有练好本领、精通技术，才能真正实现“时刻准备战斗”的要求。

在连队随后组织的课题集训、阶段考核中，小王认真学习，全面提升对各型号装备的操作保养能力，较好补足了自己在装备维护保养方面的短板。

地下阵地内，某营中士小赵正协助工程师对新装备检测操作规程展开排查。“身为军士，要落实条令要求，刻苦钻研专业技术，精通本职业务，发挥骨干作用。”工作中，小赵积极为战友梳理

出装备特情处置方法，自觉履行作为中士的职责。

模拟训练中心内，旅党委组织机关人员展开自动化转载训练；某分队作战值班室内，营连主管人员正以“提高对抗训练实战化”为突破口进行战法研究；训练场上，跟随教练员口令，参训人员士气高昂……在深入学习贯彻新修订的共同条令过程中，该旅上下研战谋战氛围越发浓厚，练兵备战热情持续高涨。

职责层层明晰，聚力攻坚打赢。该旅领导表示，下一步，他们将结合开展评优评先，形成一套可操作、成体系的岗位职责考评标准，持续为部队正规化建设赋能。

一线见闻②

常态战备硝烟味浓

■齐云飞 刘梦婷

深、抓得更实。“‘依案而动’更能保证任务分工、物资准备清晰明确，指挥链路、行动流程衔接紧密，为进一步提高部队平战转换速度和质量打下基础。”

为推动条令高标准落实，他们针对教育质效、人装状态、系统运行等方面进一步拟制评分细则，常态检查督导，定期评比讲评，共享经验教训。机关基层上下联动，引导官兵按照“时时备战、处处为战”的要求练强本领。

“按二号预案执行！”指令下达，火力组、封控组、救护组等依次就位，快速控制“暴乱分子”……前不久，该旅按照相关要求，在紧急集合方案中新增特情处置预案，通过剖析案例、实兵模拟等方式，逐步

细化应对车辆闯卡、爆炸物袭击等特情的处置方法，压缩指挥流程，提高行动效率，实现了预案的科学性和完整度。

车辆编队驶入营区，装备管理科科长现场监督，部队有序检查封存各型新配发装备……《中国人民解放军内务条令》明确，部队应当按照军队战备工作有关规定保持人员在位率和装备完好率。连日来，该旅依据任务转换实际，集中申请调拨新装备，分批次组织故障装备维修送检，保持装备数量质量随战备状态变化严格达标。

战备库内，一箱箱物资整齐码放，各类装备按型号分类排列，所有物资的定位卡写明了责任人姓名。笔者看到，

库室空间虽有限，但官兵忙而不乱、物资取放有序。某连连长告诉笔者，近日，他们对战备物资进行清点整理，在强调高效取用的同时，严格落实“三分四定”要求，物资摆放实现高低有别、分类分组、登记清晰、便于取用，确保关键时刻拉得出、用得上。

常态战备硝烟味浓，打仗标准融入细节。该旅官兵将条令新要求作为破解制约战备打仗难题的出发点和突破口，对装备维修、机动投送等方面存在的问题拉单挂账、逐一攻关。前不久，驻地周边突发火情，该旅应急分队集合出动，现场操作科学有效，部队应急响应能力得到检验。

一线见闻③

内务设置利于战备

■张昕 本报特约通讯员 王垣续

这天，北部战区海军某部一场紧急集合训练展开。等候在集合地点的李参谋按停秒表，看着上面的时间，他露出满意的笑容。李参谋告诉笔者：“这是我们依据条令要求，对不同战备状态下的内务设置进行调整规范后组织的紧急集合。从结果看，现在的内务设置更有利于战备训练，部队紧急出动的速度更快了。”

以前，为了规范内务设置，强化作风养成，该部要求官兵将各种物品按照种类、大小等标准有序摆放，在整齐划一中正规秩序。

“新修订的《中国人民解放军内务条令》对内务设置的要求，在过去‘应当利于战备、方便工作、学习、生活’的基础上，进一步明确‘应当根据不同战备状态统一规范’，且具体办法由团级以上单位制定。”李参谋学习感到，条令让训练生活的战味更浓了。“这就要求我们在内务设置上摒弃与战斗力无关的内容，牢固树立战斗力标准，按照能打胜仗的要求搞建设抓战备。”

携行背囊放在储藏室，出动时需要排队领取，耗费了许多时间；洗漱用品摆在水房，紧急拉动时经常拿错；夜间就寝时将鞋子摆放在宿舍门口，衣物收到内务柜中，影响穿着速度……近段时

间，该部官兵认真查摆问题，结合单位实际和战备需求提出优化方案，根据不同战备状态对装备摆放、物资收纳等进行统一规范，并制作内务设置规范提示卡张贴在显眼位置。

“单位对内务设置摆放进行调整规范后，有效解决了物资取用不便等问题。”走进基层官兵宿舍，李参谋随手打开一个内务柜向记者介绍，他们要求将携行包、挎包、头盔等装备直接放在内务柜中，确保拉动时所有装备器具都在“触手可及”的位置。官兵就寝时，可将衣物鞋子直接放在床边，减少了拉动时翻箱倒柜的时间，进一步提高出动效率。

“战时慢一秒就可能付出生命的代价，平时搞建设必须严格依据条令法规。”该部领导介绍，他们对内务设置进行规范后，结合战备演练、演习训练等时机，根据形势任务、战场环境等情况变化，设立多种不同情况下的战备方案，并在查铺查哨中加入战备状态检查项目，确保部队时刻保持良好战备状态，关键时刻随时拉得出、上得去、打得赢。

该部领导介绍，下一步，他们还将进一步优化内务布局，使内务设置更有利于战备训练，更好为战斗力服务，强化实战导向，激发官兵精武强能动力。

官兵视点

增强表彰奖励时效性

■讲述人 陆军某旅某连干部 李鸿睿

上个月，连队完成高原驻训任务。任务结束前夕，旅队就地组织了一次表彰。荣立个人战备训练三等功的战士邵晓昆告诉我，这次表彰奖励时效性强，驻训期间的成绩及时得到组织认可，大家工作训练劲头更足了。

以往，旅队一般集中在年底开展表彰奖励工作，有的官兵上半年工作干劲一般，只待年底“奋力一搏”；还有的开年任务完成得不错，但后期工作训练积极性会有所下降。

新修订的《中国人民解放军纪律条令》对表彰奖励时机进行了调整，明确平时奖励也可以根据工作任务完成情况及时实施。旅队认真研究后，严格对照条令及相关法规要求，结合此次驻训任务实施表彰奖励，充分发挥荣誉激励作用，引导官兵紧盯主阵地，争在战位上。

我们通过认真学习发现，《中国人民解放军纪律条令》将过去的“奖励”章节调整为“功勋荣誉表彰”，新增“坚持服务中心，聚焦备战打仗”的表彰原则，表彰奖励的项目增多、范围更广，实施条件更加灵活。我认为，这些变化都是

围绕服务备战打仗作出的新规范，让表彰奖励工作更加强调主责主业、中心工作，能充分激发官兵投身练兵备战的积极性。

这次评选，连队优先推荐在战备训练中表现优异的个人。一次驻训演练，二级上士张渭川灵活运用战术，在复杂“敌情”下准确研判态势，带领班组迅速突破防线；追击地空弹靶射击考核中，中士苑宁带领班组密切配合，打出了5发全中的好成绩。他们两人都被党支部推荐为三等功人选。连队统计发现，获表彰奖励的人员中，有超过85%都是因为战备训练工作突出获得了荣誉。

当兵就是为了打仗，打仗必须练就硬功。贯彻落实新条令，我们要把中心工作摆在第一位，持续激发官兵训练热情。这段时间，我在连队发出“补差强能，争在平时”的号召，鼓励官兵抓好军事训练，提升综合素质。大家纷纷响应，训练热情更加高涨。在近期进行的无人装备改进试验中，一批专业精湛的优秀操作手涌现出来。

(孙晨、曹达功整理)

联勤保障部队某部——

送法进军营 护航“兵之初”

■夏玲

“细致入微的指导、全面系统的介绍，都是从新兵的切身利益出发，为我们的个人发展指明了方向。”前不久，联勤保障部队某部一场聚焦“兵之初”开展的“送法进军营”活动结束后，一名新兵真切地说，这次活动让他深刻认识到，“依法起步”能够助力自己在军营更好地成长成才。

针对当前新兵的兴趣关注点、易发问题点，该部量身打造普法内容，邀请军事法院、军事检察院工作人员围绕入伍后发展规划、军人权益保障、常见涉法问题处置等主题展开授课，通过组织座谈调研、开设普法讲堂、发放普法手册、提供法律咨询等形式，为新兵提供全面法律服务。

一次普法课上，武汉军事检察院一名检察官详细讲解《兵役法》《军人地位和权益保障法》《军人抚恤优待条例》等法律法规及各项优待政策规定。许多新兵对“入伍后能否报考军校”存在疑问，这名检察官当场给出肯定回答。他认真解答讲清政策，让新兵对考学提干相关法律法规要求更加明晰。“我会继续深入了解相关政策，通过认真学习、刻苦训练，努力建功军营。”一名新兵满怀信心地说。

“为立功受奖军人家庭送喜报”“军人配偶、父母、岳父母在军队医院就医，也可以享受优待政策”……在现场互动环节，针对新兵提出的各类具体问题，普

法人员依据法规仔细解答，并发放普法宣传手册和联系卡，公布法律咨询电话，便于新兵及时咨询并获得帮助。

此次送法活动，该部开展专题授课7场次，数千名新兵参与。普法人员还为10多名新兵提供了家庭涉法问题解决办法。送法活动在引导新兵牢固树立法治意识的同时，也让他们真切感受到法治的温度，增强了投身训练的积极性。”该部一名领导说。

一线探访

良好性能。



付恩诚摄